



长春市二道区人民法院驻综治中心审判团队法官为减轻当事人诉累,更好地解决矛盾,对于案件事实清楚、矛盾争议不大的民事案件,充分发挥人民调解组织紧密联系群众的优势,采用“法官+调解员”联动模式,高效化解纠纷。  
柴源 摄



通化市东昌区龙泉街政协委员联络站,政协委员开展交流活动。  
(资料图片)



长春市二道区人民法院莲花山法庭,法官将审判庭“搬到”四家乡田间地头,方便当事人参加诉讼。法官将审判庭“搬到”田间地头,方便当事人参加诉讼,通过巡回审判提供及时高效的司法服务,让司法工作更接地气、更暖人心。  
(资料图片)



国家网络安全宣传周期间,长白山公安局组织开展宣传活动。  
(资料图片)



长春市朝阳区重庆街道光明社区创新搭建代表履职平台,充分发挥辖区人大代表作用,帮助解决人民群众急难愁盼问题。图为光明社区开展人大代表选民接待日活动。  
本报记者 李娜 摄



延吉市园祥社区积极推动社区服务升级,成立“家门口的网格员代表征集点”,将议事协商深入到网格、胡同、院落、楼宇等小微治理单元,进一步解决好群众身边的难事、烦心事。图为省人大代表、园祥社区党委书记林松淑(中)和网格员代表征集点。  
(资料图片)



大安市政协组织部分政协委员组成调研组,聚焦民办医疗机构健康发展献计献策。  
(资料图片)



日前,集安市公安局开展夏季治安巡查防控集中统一行动,民警在滨江广场巡逻。  
(省公安厅供图)

# 民主法治之花 绽放白山松水

本报记者 李娜

翻开已定格记忆,一起感受吉林民主法治进程的脉动,是那般令人激动,那般振奋人心——立法工作成果丰硕,视察监督有力有效,代表作用充分彰显,民主法治与高质量发展同向发力、同频共振。协商民主独特优势和重要作用充分发挥,全过程人民民主更加广泛、更加充分、更加健全,广泛凝聚起推动吉林全面振兴的磅礴力量。立法、执法、司法、守法各环节改革协同推进,社会主义法治精神得到弘扬,社会公平正义进一步彰显,社会公正和谐更加可触、可感。近年来,我省以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,坚定不移推进社会主义民主法治建设,书写吉林民主法治的辉煌篇章。

## ● 深化全过程人民民主大实践 保障人民当家作主

一张桌子,几把椅子,就是一个共商共议的民主“舞台”。8月23日,一场别开生面的人大代表选民接待日活动在敦化市渤海街道爱民社区人大代表联络站举行。选民代表、人大代表、社区工作者围坐在一起,共商共议群众关切的身边事。发展全过程人民民主是中国式现代化的本质要求。人大代表来自于人民,植根于人民,对人民负责,受人民监督,是践行全过程人民民主、推动吉林全面振兴取得新突破的一支重要力量。党的二十届三中全会提出,要“丰富人大代表联系人民群众的内容和形式,健全吸纳民意、汇集民智工作机制”。省人大常委会制定《关于深入推进全过程人民民主的实施意见》,完善常委会联系代表、代表联系人民群众的“双联系”制度,完善协商、立法、监督、代表、公开5个方面的工作机制,积极打造民意表达平台载体,让人大工作各环节各方面都能听到群众声音;编发《人大代表之声》,推动人大代表意见建议直达党委、政府。截至日前,全省乡(镇)人大代表代表站覆盖率达到97%以上,全省5.4万余名五级人大代表基本实现进站进站。仅2023年,各地代表站就开展活动2.6万余次,解决群众困难、办理民生实事1.2万余件。

人民民主“触角”延伸到基层的“神经末梢”。省人大常委会把基层立法联系点作为基础性工作来抓,强化规范化建设、实效化运行、特色化打造。我省现有全国人大常委会立法联系点15个、市(州)级立法联系点167个。截至2023年底,围绕立法规划、立法工作计划和90余部法规草案,提出610余条意见建议,基层立法联系点接地气、察民情、聚民智的立法“直通车”作用得到充分体现。代表家站是人大代表在人大常委会期间开展活动的重要阵地,是人大代表联系人民群众的“连心桥”。2023年9月,一场轰轰烈烈的“代表进家站、履职为人民”主题活动在全省同步启动,全省四级人大上下联动,组织五级人大代表就地就近走进家站,倾听和收集群众诉求,积极推动解决群众最关心、最直接、最现实的问题。截至日前,全省乡(镇)人大代表代表站覆盖率达到97%以上,全省5.4万余名五级人大代表基本实现进站进站。仅2023年,各地代表站就开展活动2.6万余次,解决群众困难、办理民生实事1.2万余件。

## ● 创新政协协商实践 协商民主更广泛更活跃

打开手机、登录网站、线上学习交流、参政议政……作为十三届省政协履职第一年重点打造的开局之作,“政协吉云”委员履职平台为委员履职插上了智慧翅膀。利用互联网创新协商方式,打造指尖上的协商民主,是新时代协商民主创新发展的重要写照。近年来,省政协积极探索开展网络议政、远程协商,着力建设“政协吉云”平台,拓宽履职渠道,助力服务民生。2023年10月“政协吉云”平台正式启动后,政协委员可以通过该平台中的“微建议”版块,围绕社会治理难题和群众身边的烦心事提出建议。“为基础教育学校配备‘可骑式’课桌椅,保护孩子的健康发展。”“在银河大街和建国路立交处增加左转标识。”“2315路公交车增设立岗站点。”“一事一议、图文开列,政协委员们随手拍、随手写、随时传,一条条带有温度、彰显情怀的‘微建议’即受即办,将一件件‘关键小事’办成了一批批‘暖心大事’,既增进了群众民生福祉,又充分彰显了专门协商机构在基层治理中的优势作用。”“微建议”工作的高效、长效运行,关键在于有完善的机制。省政协制定了《政协吉林省委员会微建议工作办法(试行)》,将“微建议”工作纳入委员履职考核,增强反映问题“热度”、联系群众“广度”、意见建议“深度”。同时,省政府、省政协联合发布《关于做好政协委员微建议办理工作的通知》,根据“微建议”涉事权限、范围,提交同级党委、政府部门或转交上下级政协,推动实现快速处理、有效办理。如今,越来越多的“微建议”转给各级职能部门,民生实事高效落地。截至9月下旬,全省三级政协通过“政协吉云”平台提交“微建议”3014条,办结2081条。

## ● 汇聚法治力量 增进民生福祉

“以前换驾照取证需要先跑医院,再跑车管所,现在可以在公安政务服务窗口‘一站式’办理,真是越来越便捷了。”今年6月,白山市公安政务服务窗口,一位正在办理业务的市民“点赞”公安政务服务。近年来,我省深入贯彻习近平法治思想,坚持法治吉林、法治政府、法治社会一体建设,法治已浸润到社会生活各个方面,融入民生福祉各个领域。基层治理是事关人民幸福安康的基础性工程。省公安厅将新时代“枫桥经验”融入基层治理,创新推行党建引领“警地融合”工作机制,会同14个省直部门开展组织、业务、阵地、资源、机制“五大融合”,构建“党委领导、公安靠前、部门协同、社会参与、群众支持”的基层治理工作体系。人民检察院来自人民,植根于人民,服务于人民。2023年以来,全省检察机关坚持把司法救助作为维护社会稳定有效手段,依托“府院联动”平台,集中推动构建司法救助“3+1”制度体系,实现从“单一救助”到“多元帮扶”,从“一次救助”到“长期关怀”的积极转变,切实纾解群众的急难愁盼,让司法更有温度。为破解“立案难”“执行难”“见法官难”等影响司法公正的难点堵点问题,省高级人民法院印发《解决“新三难”问题的六项措施》,通过畅通反映、举报、投诉问题渠道及加强网上立案工作,加强对立案难问题的监测通报,畅通当事人联系法官渠道,加大督促执行力度、持续强化监督考核和追责问责等举措,进一步改进司法作风,接受群众监督,做到取信于民。建设法治化营商环境,是省委省政府高度重视的一项重要工作。省司法厅持续优化公共法律服务,大力营造公开透明、公平公正的法治环境。面对法律资源要素不充分不平衡的现实情况,省司法厅构建“一统筹、两融合”的吉林省特色现代公共法律服务体系,为吉林全面振兴取得新突破贡献法治力量。同沐民主光辉,共享法治社会。辽阔的吉林大地上,愈加健全的人民民主,凝聚起推动振兴发展的磅礴伟力,愈加生动的法治实践,让人民群众拥有更多获得感、幸福感和安全感。

吉林振兴发展的每一次突破,社会治理体系和治理能力的每一次提升,始终离不开民主法治这一坚实基础。有事好商量,是协商民主最生动的表现形式。我省不断完善协商民主发展路径,丰富协商民主具体形式,通过发挥社会主义协商民主的重要作用,把各民族、各阶层、各方面人民广泛地团结起来,把方方面面的力量汇聚起来,形成推进国家治理体系和治理能力现代化的强大合力。民主凝聚人心,法治护航发展。近年来,我省深入贯彻习近平法治思想,旗帜鲜明坚持党对政法工作的绝对领导,坚决贯彻落实党中央、国务院关于全面依法治国的重大决策部署,忠诚履职、实干担当,战胜了一个又一个风险挑战,打赢了一场又一场大仗硬仗,法治引领、规范、保障改革发展的力量不断彰显,为谱写“中国之治”的吉林篇章作出重要贡献。我们坚信,在新的历史起点上,只要全省上下心往一处想、劲往一处使,坚定不移推进社会主义民主法治建设,定能让人民群众拥有更多获得感、幸福感和安全感,书写出吉林全面振兴取得新突破的崭新篇章。

记者手记



通化边境管理支队开发区边境派出所民警和义警走上街头,为群众讲解边境法规。  
付新明 摄



白城市人民检察院未检检察官到幼儿园开展未成年人保护普法工作。  
朱曦宇 摄



镇赉县人民检察院未检检察官为前来参加检察开放日师生介绍检察小白法治教育基地并参观。  
室竹 摄



通化边境管理支队麻线边境派出所民警,走进进村屯老人家中,送去健康和法治礼包。  
付新明 摄



长春市朝阳区重庆街道社区,充分发动社区基层立法联系点紧密联动,体民情、察民意、解民忧,开展“人大代表进社区”活动。  
(资料图片)



日前,在国家网络安全宣传周期间,吉林通化边境管理支队民警走进辖区校园,引导师生安全上网、文明上网,警校共筑网络安全坚强防线。  
付新明 摄